

XI Межрегиональная научно-практическая конференция

«Новое поколение»

Секция: краеведение

ГЕРОЯМИ НЕ РОЖДАЮТСЯ.

Выполнила:

Дубро Мария

учащаяся 10 класса

ГБОУ СОШ им. В.Д. Лёвина

пос. Чёрновский м. р. Волжский

Самарской области

Научный руководитель:

Иванова Оксана Анатольевна

учитель истории и обществознания

ГБОУ СОШ им. В.Д. Лёвина пос. Чёрновский

г. Самара 2021

Введение.

Основная часть

Глава I. Детство. Отрочество. Юность.

Глава II. Боевые будни.

**Глава III. Жизненный путь и общественную деятельность Чуйко
Владимира Петровича - воина - интернационалиста**

Заключение.

Источники информации.

Приложение.

ВВЕДЕНИЕ

Мы живем на планете - Земля, в стране – Россия, в области – Самарской, в районе – Волжский, в поселке – Черновский. Наш поселок славится хорошими традициями, а создают их наши люди. А что мы знаем о них, живущих рядом с нами?

Личность человека, его качества характера формируются с детства. Но это зависит ещё от людей, которые тебя окружают. Хочется рассказать о Чуйко Владимире Петровиче, участнике войны в ДРА.

Владимир Петрович – благородный человек. Благородные люди – это те, кто живут во имя благородной цели. Они живут ради того, что превосходит их личные интересы. Они посвящают себя этой цели и идут к ней, преодолевая встающие на пути препятствия. Они помогают другим своим примером. Их жизнь построена на чистой совести, на ценностях истины красоты, добра и любви. Такие люди считаются людьми достойными. Они учат нас, что самая серьёзная и важная ответственность, которую может взять на себя человек – это стать человеком, умеющим любить. Любить Отчизну, людей, весь мир, который в наше время стал таким хрупким.

Если ты хочешь узнать о человеке больше, то побеседуй с ним, полистай фотоальбом, и ты откроешь интересные страницы.

Цель исследования: изучить жизнь и общественную деятельность воина – интернационалиста Владимира Чуйко.

Задачи:

1. Собрать информацию о жизни и общественной деятельности В.П. Чуйко.
2. Изучить и систематизировать документы и фотографии личного и школьного архивов.

Методы исследования:

Интервью с Чуйко В.П.

Работа со школьным и личным архивами.

Изучение документов, фотографий, грамот, наград и т.д..

Обобщение полученных данных.

Объектом исследования является история жизни и общественной деятельности Чуйко В.П.

Новизна данного исследования: собрать материал о Чуйко В.П. и в нашем школьном музее продолжить пополнение летописи школы.

Практическая значимость: материалы данной исследовательской работы могут быть использованы на уроках истории и внеклассных мероприятиях.

*Через ручьи и речушки, через луга и равнины,
через селения и города ведет человека дорога.
Идет или едет, человек думает, размышляет.*

*Обычная дорога – дорога судьбы человека,
дорога его родных и близких, дорога его
времени и Отчизны... Дорога расскажет
человеку о ратной славе дедов и прадедов,
поведает о бессмертном мужестве наших
людей, покажет день нынешних забот
и свершений.*

25 декабря 1979 года. День ввода войск в республику Афганистан. Этот день изменил жизнь целого поколения советских мальчишек, стал переломным моментом для их родственников, друзей и близких.

Многих 18-летних мальчишек наша страна отправила в Афганистан выполнять интернациональный долг. Среди них был и Владимир Чуйко, выпускник Черновской школы.

Глава I. Детство. Отрочество. Юность.

Владимир Петрович Чуйко родился 21 февраля 1966 года в Тамбове, но первые пять лет своей жизни он провел на хуторе Хлемона близ города Бахмач в Черниговской области на Украине. Здесь, в Бахмаче, началась история славного казацкого рода В.П. Чуйко. В 1971 году его родители Мария Ивановна и Петр Андреевич (приложение 1) решили переехать в Куйбышевскую область. Их местом жительства стал совхоз Черновский Волжского района, где требовалось много рабочих рук.

В Черновском, маленький Вова ходил в детский сад (приложение 2), позже пошел учиться в Черновскую школу (приложение 3). В 15 лет Володя увлекся электроникой: паял, собирал радиоприемники, делал светомузыку. Это увлечение стало причиной того, что после 8 класса он решил уйти из школы и поступить в приборостроительный техникум. Но, не набрав нужное количество баллов, он сдал свои документы в техническое училище № 5, которое готовило специалистов

для авиационного завода (приложение 4). В училище серьезно занялся спортом (борьбой дзюдо), достиг весьма внушительных результатов. Работая на авиационном заводе в цехе № 22, он продолжил свое образование в вечерней школе.

Работа, учеба, спорт – большие нагрузки, но это не помешало ему попытаться осуществить свою давнюю мечту - стать курсантом летного училища. Но, к сожалению, не получилось, зрение подвело. Решил стать десантником, занялся парашютным спортом.

К моменту призыва в армию у него уже была серьезная физическая подготовка. Он был готов ко всему, даже к тому, что служить ему придется в самых суровых и сложных условиях.

Глава II. Боевые будни.

Война в Афганистане. Она начнется в конце декабря 1979 года и продлится долгих десять лет. К осени 1984 года военные действия на территории республики Афганистан перейдут в свою самую активную фазу и именно в это время на военный аэродром Кабула приземлится самолет с новым пополнением для 40-й армии, дислоцирующейся тогда в Афганистане. Владимир Чуйко попал в разведроту 357-го полка 103-й Витебской воздушно-десантной дивизии (приложение 5). О своем первом боевом задании он говорит: *« Это был октябрь месяц. Мы. молодое пополнение, только пришли, а ребята «старики» с нашего подразделения только что вернулись тогда с Паниера, поэтому нам дали две недели на подготовку. И мы тогда пошли на Джелалабад. Оттуда – в Церуби – в Черные горы».*

В учебке В.Чуйко был гранатометчиком, а здесь ему дали пулемет и он стал разведчиком - ПКМ-щиком.

В первые дни службы в ДРА Владимир Чуйко находился под опекой дембелей Виктора Зотова и Евгения Люцкевича. Они были настоящие наставники, которые давали нужные советы, как вести себя в той или иной обстановке. Владимир понял главное: когда пули свистят, надо чаще пригибаться, может, живой и останешься.

Служба в Афганистане стала для Владимира Чуйко (приложение 6) самым серьезным экзаменом – как в моральном, так и в физическом плане. Но самое сложное было другое – отсутствие права на какую-либо ошибку.

Однажды при проведении крупной армейской операции в провинции Вардак его подразделению было поручено «открыть» перевал Майдан-руди и «зачистить» все посты, охраняющие его (приложение 7). Сам перевал был укреплен пятью крупнокалиберными пулеметами ДШК, и ликвидация этих огневых точек казалась на тот момент задачей практически не решаемой.

Владимир рассказывает: *«Высаживали нас опять на вертушках, почти в упор к этим ДШК. Когда я выходил последним с борта, то повернулся, а «вертушка» уже пошла в это время вверх, и в вертолете были уже такие большие три дыры – он уже обстреливался. Но, несмотря ни на что, взяли мы эту горочку, взяли все эти пять расчетов ДШК, и, кроме того, мы тогда еще взяли исламский комитет. Там было что-то вроде учебного подразделения для наемников. Правда, когда они уходили, то всю территорию этого комитета заминировали».*

Чего только не пришлось увидеть Владимиру за неполные два года службы в Афганистане. Но война заставляет человека не только привыкнуть к опасности и виду смерти, но и ценить жизнь.

Дело было ночью. Бойцы подразделения В. Чуйко шли по руслу какой-то речушки, под ногами вода хлюпала, и всем хотелось пить. Начали пить воду и набирать во фляжки, а вода железом отдает. Поднялись на гору в более безопасное место, чтобы заночевать. Утром проснулись и увидели, что вода, по которой шли и которую пили, вытекает из пещеры, а вход в неё наполовину заложен камнями, а наверху этой кладки отрезанные человеческие головы стоят. Разгребли пещеру и обнаружили 15 убитых человеческих тел, а вода как раз через них протекала. Когда открыли фляжки, увидели, что вода красноватая, а ночью её пили в темноте.

Находясь на службе разведроты, В.Чуйко приходилось выполнять следующие задания: захват складов с боеприпасами, отслеживание и

уничтожение караванов с оружием и ликвидация душманских бандформирований (приложение 8). Но война часто вносила свои коррективы, а иногда преподносила разведчикам неожиданные и порой страшные сюрпризы.

В Кунарском ущелье недалеко от Пакистанской границы, куда подразделение Чуйко перекинули в конце мая 1986 года, и для него это была уже 40-я по счету боевая операция.

В.Чуйко вспоминает: *«У нас тогда было задание: прийти, прочесать кишлак и выйти на заданный рубеж, а 1-я рота должна была высадиться на блокировку и поддержать нас огнем, чтобы ничего с нами не случилось. Первую роту «положили» сразу, как только они высадились. Их всех расстреляли практически в упор. Жестко было там. Духи просто шли в шеренгах, когда мы развернули фланги, пытаясь нас окружить. А это были не просто духи, это были черные аисты. Помните фильм «9 рота»? Ну вот, они все шли и шли, а мы отбивались, стараясь не попасть в окружение».*

Ситуация была критической, но Владимиру и его 2-му взводу все же удалось занять оборону в небольшой расщелине, и вместе со своим сослуживцем Александром Корявиным они стали поливать наступающих душманов огнем из пулемета. Тогда он ещё не знал, что уже давно находится на прицеле у снайпера и что этот бой станет для него последним...

Выстрела он не слышал, просто что-то откинуло его назад, и правый глаз резко перестал видеть. То, что это был снайпер, он понял сразу и попытался откатиться в безопасное место. А через минуту от пули того же снайпера погиб его друг Александр Корявин, закрыв собой командира роты Андрея Ивонина...

«Все, солдатик, отвоевался!» - эту фразу В.Чуйко услышал уже в госпитале Джелалабада, куда его на «вертушке» доставили прямо с поля боя. Джелалабад, Кабул, Ташкент, Ростов, Москва – следующие четыре месяца один госпиталь сменял другой, он перенес 5 операций, но врачи не смогли спасти его правый глаз. В тот момент он не понимал, как жить дальше. Но жизнь продолжается и нужно было жить.

Глава III. Жизненный путь и общественную деятельность Чуйко Владимира Петровича - война - интернационалиста

Он вернулся домой в августе 1986 года. После трех пластических операций в нем снова можно было узнать прежнего Володю Чуйко. Вопреки традициям, «расслаблялся» после армии он недолго и уже в конце августа поступил в Куйбышевский энергетический техникум. Четыре года учебы пролетели бурно и очень интересно. Он активно начал работать в организации ветеранов Афганистана, которая была создана тогда в городе. Он был заместителем председателя по военно-патриотическому воспитанию молодежи. Там же, в техникуме, нашла его боевая награда – «Орден Красной Звезды». В последние дни учебы он встретил свою любовь, первокурсницу Елизавету. Через год они поженились, а через три года у них родилась дочка Оленька, для которой отец является эталоном мужчины.

В 1990 году Владимир Чуйко был избран председателем правления городской организации ветеранов Афганистана и с головой погрузился в свои новые обязанности (приложение 9). . Свою работу он начал с решения очень важного и болезненного для многих ветеранов-афганцев вопроса – протезирования. Решить этот вопрос помог ему Олег Григорьевич Яковлев, начальник Самарского областного военного госпиталя. В.П. Чуйко смог обеспечить протезами 90 инвалидов-афганцев, проживающих в самарской области.

После возвращения из Афганистана у Чуйко появилась идея создания памятника воинам-афганцам. Нужно было найти место в городе для установления памятника и средства на его создание. Благодаря старанию, упорству, стойкости и находчивости Владимира Петровича и поддержке губернатора Самарской области К. Титова, депутатов Самарской Губернской Думы, в 2001 году на пересечении улиц Мичурина и Осипенко памятник был открыт. Скульптор В. Виниченко. Коленопреклоненный солдат на фоне пяти поминальных свечей – символ памяти не только воинам-афганцам, но и всем советским и российским воинам,

погибшим во всех горячих точках (приложение 10). Недалеко от памятника расположена церковь, которую построили воины-афганцы на свои средства.

В начале 90-х годов один из главных и острых вопросов - обеспечение жильем ветеранов. И этот вопрос Чуйко удалось решить.

Чуйко понимал, что никакие трудности данного исторического периода не освобождают его от ответственности перед людьми. Именно это заставило его снова и снова ходить, просить, убеждать, добиваться, делать все возможное и невозможное, чтобы помочь всем, кому нужна была его помощь.

Когда спросили у Владимира Петровича, что он считает важным в своей работе, он ответил: «**Быть нужным людям!**» Именно это заставляет его вот уже 30 лет все время решать проблемы и преодолевать всевозможные трудности на пути их решения.

В.П. Чуйко говорит: *«Государству постоянно нужно напоминать, что ты есть, что не только будешь ты – афганец, но и чеченцы будут, и эфиопцы, и все остальные, которые отдали свое здоровье и свои жизненные силы, чтобы защищать интересы своего государства. И государству надо запомнить, что живые герои есть и они тоже нужны. Ведь каждый из нас воспитывается на подвигах ветеранов Великой Отечественной войны, наши дети воспитываются на наших, а уже внуки будут воспитываться, к примеру, на чеченских событиях. И это надо учитывать. В каждом времени будут свои герои».*

Себя Владимир Чуйко героем не считал и был уверен, что героями не рождаются – героями становятся.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Владимир Петрович был частым гостем в своем родном поселке и школе (приложение 11). Мы очень много беседовали с ним о его жизни, службе и деятельности. Проводя интервью с Владимиром Петровичем Чуйко, было задано несколько вопросов: Какое Ваше кредо? – *«Жизнь прекрасна, наполни ее смыслом и твори добро!»*

Что вы считаете важным в своей работе? – *«Быть нужным людям»*. Именно это заставляет его вот уже 30 лет все время решать проблемы и преодолевать всевозможные трудности на пути их решения..

В результате изучения документов и фотоматериалов из архива В.П. Чуйко открылась удивительная личность: трудолюбивый, отзывчивый, добродушный человек который старается прийти на помощь людям. Он удивляет своей искренностью, оптимизмом, равнодушием к тому, что происходит вокруг, интересуется жизнью ветеранов локальных войн. Его действительно можно назвать - *Человек с большой буквы!!!*

ИСТОЧНИКИ ИНФОРМАЦИИ

1. *Источники:*

Семейный и школьный архивы:

- 1) Документы
- 2) Награды
- 3) Семейные фотографии
- 4) Вырезки из СМИ
- 5) Приказы

2. *Информаторы:*

1. Магрова Анна Ивановна
2. Николаенко Нина Егоровна
3. Рожнова Антонина Федоровна
4. Шелашникова Надежда Борисовна
5. Федорова Антонина Николаевна

Приложение 1.



Приложение 2.





Приложение 4.



Приложение 5.



Приложение 6.



Приложение 7.









